Вострикова Елена Николаевна, Горшкова Людмила Владимировна,
учителя начальных классов,

МАОУ «СОШ №25» г. Перми
УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА НА ТЕМУ: «ПРЕДЛОГИ И ПРИСТАВКИ» 

(2 КЛАСС)
Цели:  образовательные – формировать у детей  чёткое представление о роли приставок и предлогов, умение отличать предлог от приставки; развивающие - создание условий для исследовательской деятельности, развитие мышления (анализ, сравнение, обобщение, систематизация), развитие познавательного интереса; воспитательные - создание условий для коммуникативных отношений.
Ход урока.
1. Работа в парах по карточкам:

	Раскрой скобки и запиши слова в два столбика:

(Под) берёзой (под) берёзовик, (на) стольная лампа (на) столе, (под)локотник (под) локоть, (по) дороге (по)дорожник, (под) снегом (под) снежник. 

слитно

раздельно




Проверка:

Дети читают столбики «слитно», «раздельно», доказывая свой выбор. Формулируют тему урока. ( Тема: «Предлоги и приставки»)

    Ученики ставят цели, учитель фиксирует их на доске.

Цели:

- Сравнить (написание приставок и предлогов со словами).
- Найти способы различия приставки и предлога.
- Использовать эти способы при написании словосочетаний, предложений, текстов.

- Что мы знаем о предлогах и приставках?
Дети проговаривают, учитель записывает.
Предлог                                                           Приставка

      служебная часть речи                                      часть слова

для связи слов в предложении                        для образования новых слов

 раздельно                                                          слитно

- Попробуем применить наши знания в следующей работе.

1. Работа в группах. 

На листах текст, алгоритм действий. 
Карточка
1. Прочитайте текст.

Среди высоких гор (про)текал ручей. Он (вы)долбил глубокое ущелье, (вы)ложил русло (от)борными камушками, а (из)земли (с)ложил берега. (По)берегам (вы)росла зелёная травка, цветы, кусты. Все они (с)бегались (к)ручью,как к лучшему другу: он (о)свежал их, (по)ночам (у)баюкивал плеском,а на (рас)свете будил весёлым журчанием. Сам ручей всё шумел, пенился и (пере)прыгивал (через)камни. Он спешил попасть (в)долину. 

2.Раскрой скобки, выделите приставки и предлоги.

3.Укажите части речи у слов с приставками. Сделайте вывод.
Вывод №1

С приставками пишутся следующие части речи:
4.Укажите части речи у слов с предлогами.

5.Сделайте вывод.
Вывод № 2
С предлогами пишутся следующие части речи:
 -Озвучьте слова с приставками. ( Глагол, им. существительное, им. прилагательное)

- Озвучьте слова с предлогами ( им. Существительное)

4. Ребята делают выводы, а учитель дополняет столбики частями речи: 

 «Предлог»- имя существительное.

 «Приставка»- имя существительное, имя прилагательное, глагол.

-Предлагаю применить открытые знания в следующей работе.

2. Спишите текст, раскройте скобки, выделите приставки и предлоги. (Работу выполняют  самостоятельно.)
Шмель
(В)тополиную метель
(По)терял дорогу шмель.

(Про)мелькнул над огородом,

(В)дом (на)кухню (за)летел

И (над)синей чашкой (с)мёдом

 По-хозяйски (за)гудел.

                                      ( Т. Белозёров)

Проверка.Учитель предлагает сравнить записи ребят с записью на доске.

-Оцените себя   (смогу объяснить товарищу, выполнил самостоятельно, нужна помощь).
Учитель возвращает детей к первой строке этого стихотворения: 

В тополиную метель «В» в этой записи…(предлог). Связан со словом…(дети могут предложить два варианта ответа: тополиную, метель). «В тополиную»- докажите! (Дети задают вопрос, вставляют другие слова. Замечают, что смысл нарушен.) «В метель»- доказывают. Делают вывод, что предлог связан только с им. существительным.
Ставим цели на следующий урок.
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